

## ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. ΝΕΑ ΚΡΥΦΗ ΜΕΙΩΣΗ 5000 ΕΙΣΑΚΤΕΩΝ ΣΤΑ ΑΕΙ	ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ	15/5/2011	σελ. 31
2. ΠΟΛΥΤΕΚΝΟΙ ΥΠΟ ΠΟΛΙΟΡΚΙΑ	ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ	15/5/2011	σελ. 36
3. ΠΟΛΥΤΕΚΝΟΙ ΥΠΟ ΠΟΛΙΟΡΚΙΑ	ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ	15/5/2011	σελ. 37
4. ΑΡΧΙΖΟΥΝ ΑΠΟΛΥΣΕΙΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ	ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ	16/5/2011	σελ. 22
5. ΑΡΧΙΖΟΥΝ ΑΠΟΛΥΣΕΙΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ	ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ	16/5/2011	σελ. 23
6. ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΙΟΥΦΑ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ	ΤΟ ΑΡΘΡΟ	15/5/2011	σελ. 3



ΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΟ ΒΟΥΛΗΣ: ΑΝΤΙΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΟ ΤΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΟ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ

# Νέα κρυφή μείωση 5.000 εισακτέων στα ΑΕΙ



Οι πιο περιπετειώδεις Πανελλαδικές των τελευταίων 10 χρόνων ξεκίνησαν την περασμένη Πέμπτη και εξελίσσονται πάνω σε τεταμένο σκοπιά, σέρνοντας ένα βουνό με εκκρεμότητες και νομικές αμφισβητήσεις. ■ EUROKOMISSI

**Τ**ουλάχιστον 15.000 θέσεις, δηλαδή κατά 50% περισσότερες απ' όσες ανακοινώθηκαν επισήμως, εκτιμάται ότι θα χάσουν τελικώς οι φετινοί υποψήφιοι των Πανελλαδικών σε σύγκριση με τους περυσινούς.

Οι κρυφές απώλειες περίπου 5.000 θέσεων θα αποκαλυφθούν με την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων και θα εκτείνονται σε όλο το πεδίο της ανώτατης εκπαίδευσης, συμπεριλαμβανομένων των πανεπιστημιακών τμημάτων. Στην πλειονότητά τους θα προέρχονται από το ειδικό ποσοστό εισακτέων που διαθέτει φέτος το υπουργείο Παιδείας στις τέσσερις βασικές κατηγορίες υποψηφίων, οι οποίες ήταν μέχρι πέρυσι δικαιούχοι μετεγγραφής (παιδιά πολυτέκνων, τριτέκνων, αδέρφια φοιτητών και παιδιά θυμάτων τρομοκρατίας).

## Υποδοκιμοί

Εμπειροί παράγοντες της πανεπιστημιακής κοινότητας υπολογίζουν ότι χιλιάδες θέσεις από αυτές, ιδίως σε περιφερειακά τμήματα, «θα πέσουν στο πηγάδι», διότι η ζήτηση από τις συγκεκριμένες κατηγορίες δικαιούχων δεν εκδηλώνεται ομοιόμορφα στο σύνολο της χώρας, αλλά επικεντρώνεται στα μεγάλα αστικά κέντρα.

Το δεδομένο αυτό είναι σε γνώση της ηγεσίας του υπουργείου Παιδείας, η οποία επιδιώκει και θα πετύχει τη μεγαλύτερη μείωση εισακτέων που έγινε ποτέ στην ελληνική ανώτατη εκπαίδευση, πάνω από 15% σε σύγκριση με τις θέσεις του 2010.

Οι πιο περιπετειώδεις Πανελλαδικές των τελευταίων 10 χρόνων ξεκίνησαν την περασμένη Πέμπτη και εξελίσσονται πάνω σε τεταμένο σκοπιά, σέρνοντας ένα βουνό με εκκρεμότητες και νομικές αμ-

**ΓΙΟΥΛΙΑ ΜΑΝΩΛΗ**  
gmanoli@e-typos.com

φισβητήσεις. Ευθέως αντισυνταγματική έκρινε το Τμήμα Νομοτεχνικής Επεξεργασίας της Βουλής τη διάταξη του νέου νόμου που καθιερώνει εισοδηματικό κριτήριο για την εισαγωγή στις ειδικές θέσεις τμημάτων του Λεκανοπεδίου και της Θεσσαλονίκης των παιδιών πολυτέκνων οικογενειών. Η αρχική ρύθμιση απαιτούσε εισόδημα κάτω των 50.000 ευρώ, το οποίο τελικώς αυξήθηκε στις 80.000 (60.000 ευρώ συν 10.000 για κάθε παιδί).

Όπως αναφέρεται στην έκθεση του Τμήματος Νομοτεχνικής Επεξεργασίας της Βουλής, που παρουσιάζει σήμερα ο Τύπος της Κυριακής:

«Επισημαίνεται, κατ' αρχάς, σχετικώς με τις πολυτέκνες οικογένειες, πάγια νομολογία του Συμβού-

λίου της Επικρατείας, συμφώνως προς την οποία η θέσπιση ανώτατου ορίου ετήσιου οικογενειακού εισοδήματος, ως προϋπόθεση για τη χορήγηση παροχών, αντίκειται στο άρθρο 21 παρ. 2 του Συντάγματος, διότι η αναγνωριζόμενη ειδική φροντίδα προς τις πολυτέκνες οικογένειες δεν μπορεί να εξαρτηθεί από κριτήρια εισοδήματος.

## Ανεπίτρεπο

Ετσι», συνεχίζει η έκθεση, «εν όψει της αδιαστικτού διατυπώσεως της εν λόγω συνταγματικής διατάξεως αλλά και του προαναφερθέντος σκοπού της, η εξυπηρέτηση του οποίου συνιστά και λόγον γενικότερου δημοσίου συμφέροντος, δεν είναι (...) συνταγματικώς ανεκτές ρυθμίσεις με τις οποίες ορισμένες πολυτέκνες οικογένειες εξαιρούνται της ανωτέρω ειδικής κρατικής φροντίδας, αφού έτσι αναίρεται, ως προς αυτές, η αδιαστικτός υπέρ των πολυτέκνων οικογενειών επιβαλλόμενη από το Σύνταγμα ειδική φροντίδα του κράτους.

Η θέσπιση, δε, ειδικότερα, τέτοιων εξαιρέσεων με κριτήρια αναγόμενα στο εισόδημα των πολυτέκνων οικογενειών δεν είναι συνταγματικώς επιτρεπτή, εν όψει και του ότι ο συνταγματικός νομοθέτης, θεσπίζοντας την υπέρ αυτών ειδική κρατική φροντίδα, δεν απέβλεψε στην ενίσχυση αυτών ως κατηγορίας οικονομικών αδυνάτων ή αναξιοπαθούντων προσώπων».

**Πάνω από 15%,  
συγκριτικά με πέρυσι,  
θα είναι η μείωση  
των εισακτέων λόγω  
των νέων ρυθμίσεων**

## ΚΙ ΑΛΛΟ ΤΡΑΓΕΛΑΦΙΚΟ Προκύπτει... μιάμιση θέση (!) ανά τμήμα για τις τέσσερις ειδικές κατηγορίες

**ΤΑ ΜΕΛΑΝΑ** σημάδια των φετινών Πανελλαδικών δεν τελειώνουν εδώ. Το υπουργείο Παιδείας, σκοντάφτοντας στις πρακτικές δυσκολίες εφαρμογής του νέου νόμου που ψηφίστηκε στο παραπάνω των εξετάσεων, παρέλειψε να ανακοινώσει την αναλυτικά κατανομή των ειδικών θέσεων κατά κατηγορία.

Περιορίστηκε στην ανακοίνωση του συνολικού αριθμού των ειδικών θέσεων κατά τμήμα.

Είναι όμως υποχρεωμένο να κάνει τη μοιρασιά μεταξύ των τεσσάρων βασικών κατηγοριών δικαιούχων, οι οποίες στην πραγματικότητα είναι επτά, καθώς η τρίτη κατηγορία διαιρείται σε τέσσερις υποκατηγορίες (αδέρφια φοιτητών, ορφανοί, παιδιά άγαμων μητέρων, συγγενείς πασχόντων).

Το πρόβλημά του είναι πώς να το κάνει, αφού σε ορισμένα τμήματα ο αριθμός των ειδικών θέσεων υπολείπεται του αριθμού των ειδικών κατηγοριών.

Ενα από τα φαιδρά του νέου νόμου είναι ότι από τις 4.165 θέσεις που διατίθενται υπέρ των ειδικών κατηγοριών στα πανεπιστημιακά τμήματα, το 10% -417 θέσεις- αναλογεί στους αποφοίτους προηγούμενων ετών που συμμετέχουν στη φετινή διαδικασία επιλογής με την παλιά τους βαθμολογία.

Ναι, αλλά τα πανεπιστημιακά τμήματα είναι 275. Από τη διαίρεση του 417 με το 275 προκύπτει ότι οι 4 βασικές κατηγορίες πρέπει σε κάθε τμήμα να μοιραστούν... μιάμιση θέση. Και καλά τη μία θέση. Μπορεί να τη δώσουν στον... ομορφότερο. Τη μισή ποιος θα την πάρει; ■





Η ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΔΙΕΘΝΗΣ ΗΜΕΡΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ ΒΡΙΣΚΕΙ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΕ... ΤΗΝ ΠΛΑΤΗ ΣΤΟΝ ΤΟΙΧΟ

# Πολύτεκνοι υπό πολιορκία



**Η** πολυτεκνία βάλλεται. Αντί η Πολιτεία να βοηθάει τα νέα ζευγάρια να κάνουν παιδιά, κάνουν ό,τι περνάει από το χέρι τους να διαλύσουν την οικογένεια», λέει στον «Τικ» η κ. **Στέλλα Ευσταθίου**, εκπαιδευτικός και μητέρα έξι παιδιών. Μπορεί η οικογένεια να αποτελεί «αποκούμπι» για τους ταλαιπωρημένους από τα οικονομικά μέτρα Έλληνες, για την Πολιτεία, όμως, φαίνεται ότι αποτελεί έναν... βραχνά. Η σημερινή Διεθνής Ημέρα Οικογένειας βρίσκει τις ελληνικές οικογένειες σε «κρίση», ενώ φαίνεται ότι εντονότερα βιώνουν αυτή την κατάσταση οι πολύτεκνοι.

Την ώρα που οι τιμές έχουν πάρει την... ανιούσα και οι μισθοί περικόπτονται, οι πολυμελείς οικογένειες όχι μόνο δεν στήριζονται από την κυβέρνηση, αλλά αντίθετα αισθάνονται ότι δέχονται... πόλεμο απ' όλες τις πλευρές. «Η μείωση των μισθών έχει επηρεάσει αισθητά τον προϋπολογισμό των πολύτεκνων οικογενειών, διότι το μεγαλύτερο μέρος των πολύτεκνων δεν είναι εύποροι. Αυτό σημαίνει ότι κάποια μείωση του μισθού, η οποία μπορεί να είναι αντίστοιχη με αυτή που υφίσταται μια οικογένεια με ένα ή δύο παιδιά, επηρεάζει δυσμενέστερα αποτελέσματα», αναφέρει ο κ. **Νίκος Ηλιόπουλος**, γενικός γραμματέας Ένωσης Πολύτεκνων Αθηνών (ΕΠΑ).

Την ίδια εικόνα παρουσιάζει και ο κ. **Χαράλαμπος Παύλος**, διευθυντής Ένωσης Πολύτεκνων Αθηνών και της Ανώτατης Συνομοσπονδίας Πολύτεκνων Ελλάδας

**ΕΛΕΝΗ ΒΕΡΓΟΥ**  
evergou@e-typos.com

(ΑΣΠΕ). «Τον τελευταίο χρόνο οι πολύτεκνοι δέχονται μια άνευ προηγουμένου επίθεση, η οποία είναι και αντισυνταγματική. Κάθε νόμος που ψηφίζεται στη Βουλή ή θα περικόπτει ή θα κλυδωνίζει δικαιώματα των πολύτεκνων. Αυτό δεν έχει θανασημβεί», λέει ο ίδιος και συμπληρώνει: «Οι πολύτεκνοι αισθάνονται αγανάκτηση. Καθημερινά γίνονται εκατοντάδες τηλεφωνήματα στην ΑΣΠΕ απ' όλη την Ελλάδα».

## Τα προβλήματα

Το μεγαλύτερο «παράπονο» των πολύτεκνων οικογενειών είναι ότι, παρότι εκείνοι βοηθούν τη χώρα περιορίζοντας το δημογραφικό πρόβλημα και δημιουργώντας εργασιακό δυναμικό, η Πολιτεία αδιαφορεί για το μέλλον τους. Ένα από τα πιο... φλέγοντα θέματα που τους απασχολούν είναι η κατάργηση των μετεγγραφών των πολύτεκνων φοιτητών που προτείνει το αρμόδιο υπουργείο Παιδείας.

«Το πρόβλημα είναι ότι υπό το πρόσχημα οικονομικών μεταρρυθμίσεων, η πολύτεκνη οικογένεια βλέπει ότι πλήττεται σε θέματα που δεν έχουν όφελος στον Προϋπολογισμό του κράτους. Για παράδειγμα, οι μετεγγραφές. Εάν κοπούν οι μετεγγραφές των πολύτεκνων, δεν θα έχει κάποιο οικονομικό όφελος το κράτος», εξηγεί ο κ. Ηλιόπουλος, ενώ ο κ. Παύλος συμπληρώνει: «Τα παιδιά των πολύτεκνων μετεγγράφονται στο χώρο των συμπεφερόντων τους, εκεί δηλαδή, όπου είναι το σπίτι και η οικογένειά τους. Ακόμα και αυτό το μέτρο θέλουν να καταργηθεί, δηλαδή εάν έχει δύο ή τρία σπίτια να συντηρήσει ο πολύτεκνος δεν τους πειράζει».

Όπως και όλοι οι υπόλοιποι Έλληνες, έτσι και τα μέλη των πολύτεκνων οικογενειών έρχονται πολύ συχνά αντιμέτωπα με τον... εφιάλτη της ανεργίας. «Το πρόβλημα είναι έντονο και όσον αφορά τους γονείς και όσον αφορά τα παιδιά. Είναι διαφορετικό μια οικογένεια να έχει ένα παιδί το οποίο είναι άνεργο, από το να έχει πέντε παιδιά και τα τρία να μην έχουν δουλειά», λέει χαρακτηριστικά ο κ. Ηλιόπουλος.

Η κατάσταση γίνεται ακόμα πιο... ασφυκτική όταν στην εξίσωση προστεθεί και η αύξηση των τιμών σε αγαθά πρώτης ανάγκης. «Η αύξηση στους συντελεστές του ΦΠΑ επίσης επδρά αρνητικά στον οικονομικό προγραμματισμό μιας







### Οι top-5 νομοί πολυτέκνων

- **Αττικής** με 50.588 πολυτέκνες οικογένειες
- **Αιτωλοακαρνανίας** με 12.171 πολυτέκνες οικογένειες
- **Θεσσαλονίκης** με 11.507 πολυτέκνες οικογένειες
- **Αχαΐας** με 10.295 πολυτέκνες οικογένειες
- **Ηρακλείου** με 8.593 πολυτέκνες οικογένειες

Πηγές: ΕΠΑ & ΑΣΠΕ

πολυτέκνης οικογένειας, γιατί τα αγαθά που αγοράζει είναι πολύ περισσότερα από αυτά που χρειάζεται μια άλλη οικογένεια με ένα ή δύο παιδιά», αναφέρει ο γενικός γραμματέας της ΕΠΑ.

Και την ώρα που 1.130.000 μέλη πολυτέκνων οικογενειών δίνουν... μάχη επιβίωσης, οι αριθμοί οι προτείνουν το ένα αντι-πολυτεκνικό μέτρο μετά το άλλο και εξισώνουν τις «ιδιαιτερές» αυτές οικογένειες με όλες τις υπόλοιπες. Ο κ. Παύλος εξηγεί: «Για παράδειγμα, η κυβέρνηση βάζει πιαράκι στη χορηγία των πενήκον οικογενειακών επιδομάτων. Και αυτό κρίθηκε αντιυποστηρικτικό από το Συμβούλιο Επικρατείας. Ταυτόχρονα, έχουν καθιερωθεί αφορολόγητο ακίνητης περιουσίας τις 400.000 ευρώ, μέτρο που ισχύει και για κάποιον με ένα παιδί και για έναν πολυτέκνο που μπορεί να έχει και 14 παιδιά». Την ίδια ώρα, η κυβέρνηση καθήρησε και το νόμο που επέτρεπε την πρόσληψη πολυτέκνων εκπαιδευτικών εκτός ΑΣΕΠ.

**Τρομάζει το μέλλον**  
Μπορεί η οικογένεια της κ. Ευσταθίου να θεωρείται μία από τις τυχερές, καθώς τόσο η ίδια όσο και ο άντρας της εργάζονται, αυτό όμως δεν σημαίνει ότι δεν... καρδιοχτυπά για το μέλλον. «Γε-

νικά οι πολυτέκνες οικογένειες έχουν μάθει να ζουν με λίγα. Ευτυχώς δεν μας λείπει τίποτα. Με τις μειώσεις των μισθών, όμως, η κατάσταση γίνεται όλο και πιο δύσκολη και θα γίνει και χειρότερη αν κοπούν και τα επιδόματα», αναφέρει η ίδια, και συμπληρώνει: «Οι αυξήσεις στα καθημερινά πράγματα με κάνουν να φοβάμαι ότι στο μέλλον δεν θα μπορούμε ούτε τα απαραίτητα να αγοράσουμε».

Η κ. Ευσταθίου έχει ένα παιδί σε κάθε εκπαιδευτική βαθμίδα, αφού το μικρότερο μέλος της οικογένειάς της είναι στο βρεφικό σταθμό, ενώ ο μεγαλύτερος γιος της σπουδάζει. «Η κατάληξη των μεταγραφών των φοιτητών είναι ένα πλήγμα. Για εμάς θα είναι πολύ δύσκολο να σπουδάσει το επόμενο παιδί. Για να γίνει αυτό θα πρέπει το ίδιο να πιάσει δουλειά και να καθυστερήσει τις σπουδές του. Με αυτό το μέτρο κόβονται οι σπουδές για κάποιο παιδί που το θέλει. Όλα τα παιδιά πρέπει να έχουν ίσες ευκαιρίες, και το δικό μου παιδί και το μοναχοπαίδι». Παρ' όλα τα εμπόδια που μπορεί να βρίσκεται στο δρόμο της, φαίνεται ότι η πολυτέκνη μητέρα δεν το βάζει κάτω: «Εύχομαι να γίνουντα πολυτέκνοι. Είναι μεγάλη χάρη και αξίζει!».

### Σε αδιέξοδο και οι μονογονείς...

**«ΟΙ ΜΟΝΟΓΟΝΕΪΚΕΣ** οικογένειες είναι τα μεγαλύτερα θύματα της κρίσης. Πληρώνουμε τα μέτρα, αντιμετωπίζουμε την ανεργία και καλούμαστε να έχουμε και αναχή. Η κατάσταση είναι διαβάστακτη. Αυτή τη στιγμή υπολογίζουμε ότι επτά στις δέκα γυναίκες μονογονεϊκές είναι άνεργες. Είναι ντροπή που δεν έχουν ληφθεί σοβαρά μέτρα για την προστασία τους», λέει στον «Τικ» η κ. **Νατάσα Δαλακλή**, μονογονεϊκή και πρόεδρος του Συλλόγου Μονογονεϊκών Βορείου Ελλάδος. Οι περισσότερες μονογονεϊκές οικογένειες έχουν «αρχηγό» γυναικά, καθώς ελάττωχοι άντρες στην Ελλάδα έχουν την κηδεμονία των παιδιών.

Το ποσοστό ανεργίας ανάμεσα στις γυναίκες είναι αρκετά υψηλότερο από αυτό των ανδρών, σύμφωνα με στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Υπηρεσίας (ΕΛ.ΣΤΑΤ.), ενώ η κατάσταση για τις μονογονεϊκές φαίνεται ότι είναι ακόμα πιο δύσκολη. Την ώρα που το 9,7% το ανδρικό πληθυσμού αναζητά μια θέση εργασίας, το ποσοστό γυναικείας ανεργίας έχει «εκτοξευθεί» στο 16,1%. «Δεν υπάρχουν δουλειές. Το χτύπημα είναι βαρύτερο για τις μητέρες που μεγαλώνουν μόνες τους παιδιά. Μπορεί οι γυναίκες να αναλαμβάνουν

τόσο το ρόλο μητέρας όσο και του πατέρα, αλλά εκεί που θα έπρεπε να εργάζονται για δύο δεν έχουν ούτε μία δουλειά», εξηγεί η κ. Δαλακλή και συνεχίζει: «Ταυτόχρονα πολλοί εργοδότες αποφεύγουν να προλαμβάνουν μονογονεϊκές γιατί πιστεύουν ότι εκείνοι έχουν περισσότερες ευθύνες και δεν θα μπορούν να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις».

#### Κατάθλιψη

Το αποτέλεσμα; «Παιδιά που υποφέρουν και δεν έχουν να φάνε. Πολλές φορές οι γονείς δεν μπορούν να καλυφθούν ούτε τις βασικές ανάγκες, όπως στέγη και σίτιση», απαντάει η κ. Δαλακλή, ενώ δεν παραλείπει να αναφέρει ότι πολλές από τις μητέρες-μονογονεϊκές πάσχουν ή είναι πολύ κοντά στην κατάθλιψη. «Αυτό είναι κάτι οποίο είναι επικίνδυνο και μπορεί να τους κοστίσει ακόμα και την επιμέλεια των παιδιών τους. Το χειρότερο είναι ότι σε καμία περιοχή της Ελλάδας δεν προσφέρεται ψυχολογική υποστήριξη», λέει η ίδια.

Στις... αίθουσες των δικαστηρίων καλούνται να εμφανιστούν όλο και περισσότερες διαζευγμένες μητέρες, οι οποίες κινδυνεύουν να χάσουν την κηδεμονία των παιδιών τους εξαιτίας της ανεργίας. Η κ. Δα-

λακλή αναφέρει ένα πρόσφατο παράδειγμα: «Μια γυναίκα έχασε την κηδεμονία των παιδιών της, καθώς η ίδια ήταν άνεργη και ο σύζυγός της δεν της πλήρωνε τη διατροφή. Ο πρώην σύζυγος την κατηγορήσε και για ψυχιατρικά προβλήματα, κατηγορία η οποία, σύμφωνα με πιστοποιητικά γιατρών, δεν ευσταθεί, και τελικά το δικαστήριο του έδωσε την επιμέλεια». Οπως αναφέρει η πρόεδρος του συλλόγου μονογονεϊκών οικογενειών, οι γυναίκες αισθάνονται ανυπεράσπιστες και η κυβέρνηση δεν κάνει προσπάθεια να τις στηρίξει.

«Ηδη υπάρχουν και άλλα τέτοια περιστατικά και θα έχουμε και άλλα. Οι μονογονεϊκές θα βρεθούν μπροστά σε αδιέξοδο και θα ζήσουν πολύ δύσκολες καταστάσεις», τονίζει η κ. Δαλακλή και ολοκληρώνει: «Η Πολιτεία θα έπρεπε να έχει φροντίσει ώστε να αυξηθούν να επιδόματα των άνεργων μονογονεϊκών και να θεσπιστεί νόμος που θα τις προστατεύσει».

Για παράδειγμα, θα έπρεπε να υποχρεώνει τους συζύγους να καταβάλουν τη νόμιμη διατροφή. Την ίδια ώρα, η Πολιτεία θα έπρεπε να βοηθάει με τις μεταγενναφές φοιτητών που μένουν μακριά από το σπίτι τους».

**«Αυτή τη στιγμή υπολογίζουμε ότι επτά στις δέκα γυναίκες μονογονεϊκές είναι άνεργες. Είναι ντροπή που δεν έχουν ληφθεί σοβαρά μέτρα για την προστασία τους»**

**ΝΑΤΑΣΑ ΔΑΛΑΚΛΗ**

Πρόεδρος του Συλλόγου Μονογονεϊκών Βορείου Ελλάδος







ΝΕΑ ΣΚΛΗΡΑ ΜΕΤΡΑ ΜΕ «ΟΡΙΖΟΝΤΙΕΣ» ΠΕΡΙΚΟΠΕΣ ΑΠΟΔΟΧΩΝ. ΚΑΤΑΡΓΟΥΝ ΤΑ ΨΙΧΟΥΛΑ

# Μισθοί και συντάξεις ξανά

# Οικονομία

**Ν**έες «οριζόντιες» περικοπές μισθών και πλήρη κατάργηση των επιδομάτων εορτών και αδείας στο Δημόσιο και τις ΔΕΚΟ, μειώσεις συντάξεων, επιβολή νέων φορολογικών επιβαρύνσεων και αυξήσεις σε υφιστάμενους φόρους θα περιλαμβάνει το «πακέτο» των πρόσθετων δημοσιονομικών μέτρων που θα υποχρεωθεί να εφαρμόσει η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών εντός του τρέχοντος έτους. Επιδιώχ της είναι τώρα πλέον να διασώσει το φετινό Προϋπολογισμό από τον πλήρη εκτροχιασμό, αλλά και να εμφανιστεί ότι κατάφερε να... εξευμενίσει τις «δάνειες δυνάμεις» του ΔΝΤ, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, που -με τις ευλογίες της κυβέρνησης- φέρονται να έχουν αποθρασυνθεί και απειλούν πλέον τη χώρα μας με πλήρη περιορισμό της εθνικής της κυριαρχίας!

**Δημιουργούν... κλίμα**  
 Η «διάρροφ» πληροφοριών περί πιέσεων της Τρόικας για άμεσες καταργήσεις δημοσίων οργανισμών και μαζικές απολύσεις εκατοντάδων χιλιάδων υπαλλήλων που απασχολούνται στους οργανισμούς αυτούς εξυπηρετεί με τον καλύτερο τρόπο τα κυβερνητικά σχέδια, τα οποία στοχεύουν στο να εμφανιστεί η νέα προωθούμενη «οριζόντια» περικοπή μισθών και συντάξεων ως η λιγότερο «επώδυνη» λύση. Ταυτόχρονα, επιδιώκεται να παρουσιαστούν οι συναρμόδια υπουργοί της κυβέρνησης ως... ήρωες, που κατάφεραν ύστερα από σκληρές διαπραγματεύσεις με τους «δανειστής» να αποτρέψουν τα χειρότερα για τους εργαζομένους στο Δημόσιο! Η εμφάνιση της κατάστασης

►► ΑΥΞΑΝΟΥΝ ΣΤΑ 3 Ή 4 ΕΤΗ ΤΗΝ ΩΡΙΜΑΝΣΗ

## Περικοπή επιδομάτων σε 450.000 υπαλλήλους

Η ΗΓΕΣΙΑ του υπουργείου Οικονομικών σχεδιάζει να εντάξει στο νέο πακέτο δημοσιονομικών μέτρων τη νέα περικοπή των ειδικών επιδομάτων των 450.000 πολιτικών δημοσίων, από την 1η-7-2011. Η περικοπή εξετάζεται να είναι είτε «οριζόντια» και να κυμανθεί μεταξύ 10% και 20% είτε να προκύψει μέσα από τις ρυθμίσεις για το νέο ενιαίο μισθολόγιο των δημοσίων υπαλλήλων, οι οποίες προβλέπουν την κατάργηση των 99 από τα 102 συνολικά ειδικά και «λαβδικά» επιδόματα που ισχύουν σήμερα.

Στόχος των ρυθμίσεων αυτών είναι η πλήρης απλοποίηση του συστήματος οριζόντιων των δημοσίων υπαλλήλων κατά τέτοιο τρόπο ώστε ο καθένας να εισπράττει το βασικό μισθό και τρία το πολύ σκόπιμα επιδόματα: το επίδομα θέσης ευθύνης, το επίδομα μεταπτυχιακών σπουδών και την οικογενειακή παροχή. Από τα 99 υπό κατάργηση ειδικά και λαβδικά επιδόματα, μόνο το κίνητρο απόδοσης, το οποίο κυμαίνεται από 57 έως

100 ευρώ το μήνα, και η «προσωπική διαφορά» των 142 ευρώ το μήνα (η οποία είναι το απομεινάρι του παλαιού επιδόματος των 176 ευρώ) προβλέπεται να ενσωματωθούν στους βασικούς μισθούς. Επιπλέον, οι ωρμήσεις των βασικών μισθών των πολιτικών δημοσίων υπαλλήλων θα γίνονται πλέον με πιο... αργό ρυθμό, ανά 3 ή 4 έτη, και όχι ανά 2 έτη που προβλέπει το ισχύον σήμερα μισθολόγιο!

Αν καταστεί δυνατό να εφαρμοστούν οι ρυθμίσεις του ενιαίου μισθολογίου από την 1η-7-2011, εκτιμάται ότι οι συνολικές αποδοχές μεγάλου αριθμού υπαλλήλων μπορεί να μειωθούν μέχρι και 35%! Σε κάθε περίπτωση -είτε από τις νέες «οριζόντιες» περικοπές των επιδομάτων κατά 10%-20% είτε από την εφαρμογή των πιο πολύπλοκων ρυθμίσεων του νέου μισθολογίου-, η εξοικονόμηση μισθολογικής δαπάνης το δεύτερο εξάμηνο του 2011 εκτιμάται ότι μπορεί να υπερβεί το 1 δισ. ευρώ.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΛΑΙΤΣΑΚΗΣ  
 gpalaitisakis@e-typos.com

ως άκρας δραματικής και η σκόπιμη «διάρροφ» πληροφοριών, ότι δεν υπάρχουν παρά ελάχιστα περιθώρια διαπραγματεύσεων προκειμένου να αποτραπεί η εφαρμογή των σκληρών όρων που θέτει η Τρόικα του ΔΝΤ, της Κομισιόν, της ΕΚΤ για να επιτρέψει την εκταμίευση της 5ης δόσης του δανείου των 110 δισ. ευρώ και την απρόσκοπτη αναχρηματοδότηση των δανειακών αναγκών της Ελλάδας για το διάστημα από την 1η-1-2012 μέχρι την 30ή-6-2013 μέσω ενός νέου δανείου ύψους 60 δισ. ευρώ, ευνοούν την καλλιέργεια του κατάλληλου ψυχολογικού κλίματος στον ελληνικό

λαό, ώστε όχι μόνο να μην αντιδράσει δυναμικά απέναντι στις νέες περικοπές μισθών και συντάξεων, αλλά να τις δεχθεί και ως... λύτρωση!  
 Με την ίδια λογική, σχεδιάζεται να επιβληθούν και οι νέες φορολογικές επιβαρύνσεις, καθώς επίσης και οι αυξήσεις σε ήδη υφιστάμενους φόρους.

**Αναιρούν τις υποσχέσεις**  
 Δεδομένων των δυσμενών εξελίξεων που ήδη έχουν καταγραφεί με την εκτέλεση του Κρατικού Προϋπολογισμού στο πρώτο τετράμηνο του 2011, σύμφωνα με τις οποίες η «μαύρη τρύπα» στο έλλειμμα υπερβαίνει τα 2 δισ. ευρώ, καθώς και των ακόμη πιο δυσμενών εκτιμήσεων ότι εάν δεν ληφθούν πρόσθετα μέτρα σημαντικού

Κόβουν κοινωνικές παροχές, μειώνουν τα αφορολόγητα. Ανατιμήσεις σε προϊόντα

ύψους η «μαύρη τρύπα» θα υπερβεί τα 5,5 δισ. ευρώ έως το τέλος του 2011, η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών φέρεται να έχει ήδη... «εξάσει» τις δευτερεύουσες της ότι «δεν πρόκειται να επιβληθούν νέες οριζόντιες περικοπές αποδοχών» και να προχωρεί άρον άρον στην προώθηση νέου «πακέτου» επώδυνων

**ΠΕΡΑΝ** των νέων περικοπών σε μισθούς και συντάξεις του δημοσίου τομέα, το νέο πακέτο μέτρων που προωθεί η κυβέρνηση σε συνεργασία με την Τρόικα θα προβλέπει:  
 ✓ Περαιτέρω περιορισμό κατά τουλάχιστον 25.000 του αριθμού των συμβασιούχων που απασχολούνται στα υπουργεία, στα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου, στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης και τις ΔΕΚΟ. Στις συζητήσεις με τα συναρμόδια υπουργεία Εσωτερικών και Οικονομικών η Τρόικα ζήτησε μάλιστα απολύσεις υπαλλήλων που εργάζονται στους δημοσious οργανισμούς, οι οποίοι καταργούνται ή συγχωνεύονται, όμως η κυβέρνηση ισχυρίζεται ότι απέτρεψε

►► ΕΠΙΒΟΛΗ ΕΙΔΙΚΟΥ ΦΟΡΟΥ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ ΣΕ ΝΕΡΟ, ΧΥΜΟΥΣ ΚΑΙ ΑΝΑΨΥΚΤΙΚΑ ΑΠΟ ΙΟΥΛΙΟ. ΣΥΓΧΩΡΟΧΑΡΤΙ ΜΕ ΜΕΙ

## Με εισοδηματικά κριτήρια τα βοηθήματα σε ανέργους,

το ενδεχόμενο αυτό. Από τη μείωση του αριθμού των συμβασιούχων εκτιμάται ότι θα εξοικονομηθούν δαπάνες ύψους τουλάχιστον 200 εκατ. ευρώ.  
 ✓ Περαιτέρω περικοπές επιχορηγήσεων, λειτουργικών, επενδυτικών και αμυντικών δαπανών για την εξοικονόμηση επιπλέον 700 εκατ. ευρώ - 1 δισ. ευρώ.  
 ✓ Άμεση εφαρμογή της αναλογίας «1 πρόσληψη για κάθε 10 αποχωρήσεις» σε όλο το Δημόσιο και τις ΔΕΚΟ, σε αντικατάσταση της ισχύ-

ουσας σήμερα αναλογίας «1 πρόσληψη για κάθε 5 αποχωρήσεις».  
 ✓ Περικοπές σε κοινωνικά επιδόματα με την καθιέρωση πολύ χαμηλών εισοδηματικών και περιουσιακών κριτηρίων. Η καταβολή των επιδομάτων σε ανέργους, τρίτους, πολύτεκνους και αναπήρους θα συνδεθεί άμεσα με κριτήρια που θα αφορούν στο ύψος του ετησίου δηλωθέντος εισοδήματος και στα περιουσιακά στοιχεία που κατέχουν οι σημερινοί δικαιούχοι των επιδομάτων! Από την εφαρμογή αυτού

του μέτρου εκτιμάται ότι μπορούν να εξοικονομηθούν πάνω από 500 εκατ. ευρώ.  
 ✓ Διενέργεια συνοπτικών φορολογικών ελέγχων σε χιλιάδες επιχειρήσεις και ελεύθερους επαγγελματίες που δεν δέχθηκαν να υπαχθούν στην περαιώση των εκκρεμών φορολογικών υποθέσεων των χρήσεων 2000-2009.  
 ✓ Προώθηση μιας νέας ακόμη πιο ευνοϊκής ρύθμισης για την εξόφληση των ληξιπρόθεσμων οφειλών προς το Δημόσιο.

✓ Επιβολή Ειδικών Φόρων Κατανάλωσης στα αναψυκτικά, στους χυμούς, στα εμφιαλωμένα νερά και το φυσικό αέριο από την 1η-7-2011.  
 ✓ Αυξήσεις στα τέλη κυκλοφορίας έτους 2012 που θα καταβάλουν το δίμηνο Νοεμβρίου-Δεκεμβρίου 2011 οι κάτοχοι 5.000.000 οχημάτων Ι.Χ. και Δ.Χ.  
 ✓ Μείωση των αφορολόγητων ορίων που ισχύουν για την απόκτηση πρώτης κατοικίας με αγορά, δωρεά, γονική παροχή ή κληρονομιά.





ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Δευτέρα 16 Μαΐου 2011

ΠΟΥ ΑΠΕΜΕΙΝΑΝ ΑΠΟ ΤΑ ΔΩΡΑ ΕΟΡΤΩΝ ΚΑΙ ΤΟ ΕΠΙΔΟΜΑ ΑΔΕΙΑΣ

# στο... απόσπασμα



Περαιτέρω περιορισμό κατά τουλάχιστον 25.000 του αριθμού των συμβασιούχων προωθεί η κυβέρνηση.

περικοπών για τους μισθούς και τις συντάξεις του Δημοσίου.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με πληροφορίες του «Ε.Τ.», η ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών σχεδιάζει να εντάξει στο νέο πακέτο δημοσιονομικών μέτρων συνολικού ύψους άνω των 8 δισ. ευρώ, που προωθεί για τη στήριξη του Προϋπολογισμού του 2011, τα ακόλουθα μέτρα:

**1** Την κατάργηση των «υπολειμμάτων» του 13ου και του 14ου μισθού για 700.000 υπαλλήλους και λειτουργούς του Δημοσίου, δηλαδή για τους εργαζομένους στα υπουργεία, στα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου, στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, τους δικαστικούς λειτουργούς, τους στρατι-

ωτικούς, τους αστυνομικούς, τους λιμενικούς, τους πυροσβέστες, τους ιατρούς του ΕΣΥ, τους διπλωματικούς υπαλλήλους, τους πανεπιστημιακούς, τους καθηγητές ΤΕΙ, τους ερευνητές, τους ιατροδικαστές και τους λοιπούς δημόσιους λειτουργούς. Τα ποσά των 250, 250 και 500 ευρώ που απέμειναν από το Δώρο του Πάσχα, το επίδομα θερινής αδειάς και το Δώρο Χριστουγέννων, αντίστοιχα, θα καταργηθούν πλήρως από την 1η Ιουλίου 2011. Από το μέτρο αυτό εκτιμάται ότι μπορεί να εξοικονομηθούν τουλάχιστον 700 εκατ. ευρώ φέτος.

**2** «Οριζόντιες» περικοπές επιδομάτων 10%-20% για τους 250.000 λειτουργούς του Δημοσίου, δηλαδή για τους στρα-

τιωτικούς, τους αστυνομικούς, τους λιμενικούς, τους πυροσβέστες, τους ιατρούς του ΕΣΥ, τους διπλωματικούς υπαλλήλους, τους πανεπιστημιακούς, τους καθηγητές ΤΕΙ, τους ερευνητές, τους ιατροδικαστές και τις λοιπές κατηγορίες λειτουργών. Η εξοικονόμηση από την εφαρμογή του μέτρου υπολογίζεται σε περίπου 300 εκατ. ευρώ για φέτος.

**3** Μειώσεις στις συντάξεις του Δημοσίου μέσω των περικοπών στα λεγόμενα «συντάξιμα» επιδόματα των ενεργείας κρατικών υπαλλήλων και λειτουργών και της πλήρους κατάργησης της 13ης και της 14ης σύνταξης! Για τους πολιτικούς συνταξιούχους του Δημοσίου, η περικοπή της προσωπικής διαφοράς των 142 ευρώ και του επιδόματος ευθύνης που λαμβάνουν οι ενεργείας θα σημάνει αυτομάτως τη μείωση των αποδοχών τους, επειδή τα δύο αυτά επιδόματα υπολογίζονται και στις συντάξεις! Εξαιρέση από την κατάργηση των «υπολειμμάτων» της 13ης και της 14ης σύνταξης μπορεί να ισχύσει μόνο για τους χαμηλοσυνταξιούχους που λαμβάνουν το ΕΚΑΣ.

**4** Την κατάργηση του 13ου και του 14ου μισθού και για τους 200.000 εργαζομένους στις ΔΕΚΟ, από όπου εκτιμάται ότι μπορούν να εξοικονομηθούν άμεσα τουλάχιστον 300 εκατ. ευρώ!

**5** Νέες περικοπές των μηνιαίων αποδοχών κατά 10%-15%, επίσης, για τους εργαζομένους στις δημόσιες επιχειρήσεις και τους δημοσίου οργανισμούς, με στόχο την εξοικονόμηση άλλων 400 εκατ. ευρώ. ■

ΩΜΕΝΑ ΠΡΟΣΤΙΜΑ ΣΕ ΚΑΤΟΧΟΥΣ ΑΥΘΑΙΡΕΤΩΝ

## τρίτεκνους, πολύτεκνους

▼ Μείωση του αφορολογήτου ορίου του Φόρου Ακίνητης Περιουσίας από τις 400.000 ευρώ στα επίπεδα των 200.000-250.000 ευρώ. Η μείωση δεν αποκλείεται να εφαρμοστεί αναδρομικά και για τον ΦΑΠ του έτους 2010 που δεν έχει ακόμη εισπραχθεί.

▼ Κατάργηση των μειωμένων κατά 30% συντελεστών ΦΠΑ που ισχύουν για τις συναλλαγές που πραγματοποιούνται στα νησιά του Αιγαίου, καθώς και των αυξημένων κατά 40% αφορολογήτων ορίων

που ισχύουν σε όλα τα νησιά κάτω των 3.100 κατοίκων.

▼ Μετατάξεις προϊόντων και υπηρεσιών από το μεσαίο συντελεστή ΦΠΑ 13% στον υψηλό συντελεστή 23%.

▼ Νομιμοποίηση των καταπατημένων εκτάσεων του Δημοσίου.

▼ «Τακτοποίηση» όλων των υποθέσεων αυθαιρέτων κτισμάτων, με τη θέσπιση ρυθμίσεων που θα προβλέπουν σημαντικές μειώσεις στα πρόστιμα ανέγερσης και διατήρησης και πρόσκληση των ιδιοκτητών να

καταβάλουν τα σημαντικά μειωμένα πρόστιμα με αντάλλαγμα μια μεγάλης χρονικής διάρκειας «άφεση αμαρτιών», που συνεπάγεται και τη μη εφαρμογή των διατάξεων που προβλέπουν κατεδαφίσεις.

▼ Αύξηση των συντελεστών της έκτακτης εισφοράς που επιβάλλεται στις επιχειρήσεις.

Τα παραπάνω μέτρα καθώς και άλλα που ακόμη συζητούνται και δεν έχουν αποκαλυφθεί απαιτείται πλέον να ληφθούν άμεσα προκειμένου να εγκριθεί η εκταμίευση της νέμης δόσης ύψους 12 δισ. ευρώ και κυρίως να ανάψει το πράσινο φως για τη νέα δανειοδότηση της Ελλάδας με 60 δισ. ευρώ για τη διετία 2012-2013.





## Παρέμβαση Σιούφα για το δημογραφικό

Θεσμικός ο πρώην Πρόεδρος της Βουλής παρεμβαίνει με μια ενδιαφέρουσα πρόταση! Με κοινωνική έγνοια για το δημογραφικό ζήτημα της χώρας αντιλαμβάνεται την αγωνία και την ανάγκη για νέες ρυθμίσεις. **Ειδικά τώρα που οι απογραφείς θα παρουσιάσουν τα νέα δεδομένα για το καυτό πρόβλημα.**

**«Στην προστασία της μητρότητας στηρίζεται η συνέχεια και η ύπαρξη του Έθνους...»** συνηθίζει να επαναλαμβάνει ο πρώην Πρόεδρος της Βουλής Δημήτρης Σιούφας. Έτσι με αφορμή της ημέρα της Μάνας ο Δ. Σιούφας με συναινετική αντίληψη μίλησε ξανά για την ανάληψη πρωτοβουλίας από τον Πρόεδρο του Κοινοβουλίου Φιλ. Πετσάλνικο για τη σύσταση Ειδικής Επιτροπής που θα μελετήσει το δημογραφικό.

Ειδικά τώρα που οι απογραφείς πίνουν δουλειά και σημειώνουν τη γήρανση του πληθυσμού μας, ο Σιούφας ξέρει πως η δημογραφικά αρνητική πορεία στη χώρα μας επιβάλλει νέες ρυθμίσεις για τη μητρότητα.